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Cum îşi va ajuta Tisza?
In fasa catuală a crisei unguresci 

lucrurile au ajuns acolo încât totă obs- 
truetia o fac numaidoisprecjece omeni. 
[Aceştia împiedecă mersul regulat al 
lucrărilor camerei şi fac ca desbate* 
[rea proiectelor de lege militare se 
[se trăgăneze tot mai mult, şi guver- 
lul se nu capete nici acum re- 

Icruţii, ce trebuia se-i aibă încă 
din primăvara trecută, ér téra se nu 
|mai potă eşi din starea de ex lex.

„Oposiţiunea luptátóre“ este nu* 
|mirea, ce şi-o dau cei doisprecjece. 
?recum arată organul lor principal, 
lei au ţinut alaltăer! în 30 Decem- 
[vrie n o consfătuire, în care au ho- 
irît se continue obstrucţiunea. Luni 

|se va termina probabil desbaterea 
generală asupra primului proiect mi
litar. Se va începe apoi desbaterea 
(specială, la care „oposiţia luptătore“ 
m lua parte ţinând discursuri lungî 
j?i relevând că în proiectul, despre 
care e vorba, nici amintire nu se 
face de „armata maghiară“ , că se 
^arantéza în el influinţa ministeriu- 
Éui comun de résboiü şi acésta ar 

contra legei ş. a. Va urma apoi 
ú doilea proiect, relativ la stabi- 
Birea contingentului recruţilor, fiind 
WfKM» mQii rÂtfeâiâ generale.

Lozinca „oposiţiei luptătore*4 
este, că uu e permis ca lupta na
ţională se se sferşâscă cu resultatele 
ei de aeji, căci acésta „ar însemna 
pentru naţiune un mare desastru“ şi 
„recăderea în tristul trecut“ .

Ei bine. Cei doisprezece com
batanţi neînduplecaţi pentru limba 
ie comandă maghiară, n’ar fi putut 
lse ducă lupta de acum nici o sép- 
ptemână, dâcă nu ar fi ajutaţi in- 
lirect de pactul diutre Kossuth şi 
Piaza, a căruia primă condiţiune a 
3st ca ministru-preşedinte se re- 
tonţe la şedinţele paralele, ce le în- 
rodusese deja.

Pactul legând astfel mânile gu-

vernului, acestuia nu-i remâne decât 
a aştepta cu răbdare pănă ce va 
trece povoiul şi obstrucţiunea se va 
sferşi de inaniţie. N ’ar fi grea pro
blema, d6că greutăţile provocata de 
anormalele stări parlamentare nu ar 
deveni tot mai mari şi mai critice 
pentru posiţia guvernului.

Pentru viitorul period de trei 
luni s’au îngrijit cei din fruntea ar
matei de a se înlocui lîpsa recruţi
lor prin conchiemarea reserviştilor 
din contingentul de întregire. Ce ar 
mai începe înse, dâcă nici peste o 
lună nu s’ar put6 pune în lucrare 
recrutarea restantă din anul trecut?

Fără îndoielă, că contele Tisza 
se află în mare strîmt6re, nesciind 
cum şi pe unde se-şî găsâscă o ieşire 
din impas. I-s’a atribuit şi încă i-se 
atribue planul de a încerca o re- 
visuire a regulamentului camerei. 
Contra acestui plan sunt toţi oposi- 
ţionalii, cei ce mai fac ca şi cei ce 
au încetat de a mai face obstruc- 
ţiune, fiind-că, <}ic  ei, revisuirea ar 
put6 se aibă ca urmare, că prin ri- 
gorositatea regulamentului camerei 
s’ar face pentru tot-deuna imposibilă 
resistenţa naţională şi s’ar lua oposi- 
ţiunei din mâuă arma de a tyce 
eventual pănă aici şi mai departe nu !

verde lui Tisza, că cu totă învoiala, 
ce au încheiat’o cu densul, ei se vor 
ridica cu toţii în contra guvernului, 
decă acesta ar încerca se ie smulgă 
din mână acea armă.

Pentru ca guvernul se potă pa- 
ralisa şi bate „oposiţia luptăt6rea, 
sly trebui se recurgă erăşi la mij
locul şedinţelor paralele, ceea-ce înse 
nu p6te din causă că i l6gă învoiaia 
cu independiştii lui Kosstith. Când 
e vorba înse se-şî ajute cu o revi- 
suire a regulamentului sar erăşi kos- 
suthiştii şi strigă, nu lăsăm, nu su
ferim !

Cum se-şî ajute prin urmare 
Tisza? li  remâne numai disolvarea

camerei şi ordonarea de noue ale
geri dietale în starea de ex-lex. Gu
vernul simte şi vede, că nici pe ca
lea acesta nu prea pote fi mântuire 
penfci* el, degre-ce independiştii par 
a dori chiar nouele alegeri în spe
ranţă, că vor eşi şi mai tari din 
ele. Ei mai aşteptă dela Tisza se-şi 
împlinescă promisiunea şi încă de 
cu vreme se presenteze dietei un 
proiect de lege pentru estinderea 
dreptului electoral, aşa că acesta 
se p6tă deveni lege obligăt6re încă 
înaintea alegerilor.

Gruvernul ori încătrău se întorce 
dă de piedeci şi neplăceri şi, ceea-ce 
este mai superăcios şi periculos, în
suşi nu seie ce mai are se urmeze 
şi se fie.

Prov iso riu  com erc ia l cu Italia. 
Intre Austro-Ungaria şi Italia s’a încheiat 
un provisoriu comercial pe durată de 9 
luni. Tariful pe vinurile italiene a fost eli
minat, în schimb înse se permite, ca vi
nurile anunţate la consulat se pdtă întră 
în Austro-Ungaria pănă la 14 Ianuarie pe 
basa tarifului de pănă acum.

P ro iecte  de le g i nouS. Oficiosul 
„Magyar Nemzet“ scrie, că în ministeriul 
de comerciu se lucreză constant la revi
zuirea legii industriale. Afară de acesta, 
sunt gata proiectele despre asigurarea 
muncitorilor în casurî de accidente şi aju
torarea muncitorilor în cas de bolă^

Tânguiri la încheierea anului.
După calculul calendarului gregorian 

s’a încheiat cu diua de eri anul 1903 şi 
am întrat adi în prima di a anului 1904 

Noul an primesce moştenire de la 
cel veehiu aceeaşi situaţie politică turbure 
şi încurcată, pe care o găsise 1903, şi dieta 
ungară, după atâta risipă de timp, stă̂ ştijlî 
tot sub zodia obstrucţiunei, cum a stat încă 
la începutul anului. Ca şi atunci, aşa şi 
acum nimeni nu scie ce are să, aducă 
<Jiua de mâne. Budget nevotat, ergo exlex,

recruţi nevotaţi, pretutindeni deprimare şi 
îngrijare, — este caracteristica situaţiunei. 
Decât tdte acestea mai îngrijitor e, cănicî 
în decursul anului 1903 nu s’a reînoit 
pactul economic austro-ungar şi nu numai 
că nu sunt şanse de a-se reînoi curând, 
ci dincontră se prevede cu siguranţă, că. 
în jurul acestei grave cestiunî are se se 
dea o luptă înverşunată atât dincolo, cât 
şi dinedee de Laita.

Asupra situaţiunei la încheierea anu
lui publică un articol interesant „Alkot
mány“ de la 31 Decemvrie. Fdia maghiară 
se întrebă, cum stau Maghiarii în faţa 
scaunului de judecată a istoriei în ultima 
$i a anului şi cum se înfăţişâză bilanţul 
politic al acestui an?

In Ianuarie trecut, dice „Alkotmány“, 
guvernul a presentat dietei proiectele mi
litare şi de atunci n’am progresat nici un 
pas, ci am regresat mult. Maşina parlamen
tară a funcţionat, ce e drept, statul ungar 
n’a cheltuit nicî-odată atâţî bani pe oleu, 
maşina însă zadarnic a fost unsă, căci nu 
s’a putut lucra nimica cu ea.

„De la 1903 se va data împiedecarea 
vieţii nóstre de stat. El va rémané pentru 
tote timpurile o pată ruşindsă în istoria 
nostră. Anul acesta ne spune, că vieţa 
constituţională a naţiunei maghiare este 
numai o minciună, naţia maghiară stă sub 
un absolutism deghisat, în urma păcatelor 
fiilor săi proprii... Parlamentarismul ma
ghiar — orî cât de frumos i-ar fi esterio- 
rul — este viermănos şi a pornit spre 
descompunere. N’are acest parlament inde
pendenţă, n’are convingeri, n’are conscienţă 
naţională. Nicî-odată, ca în anul acesta, 
majoritatea acestui parlament, n’a jucat 
un rol mai ruşinos“ ...

Aşa se tânguesce „Alkotmány“ , care 
trece în revistă tot ce s’a întîmplat mai 
de sâmă în dietă de la căderea lui Szeli 
şi pănă la venirea contelui Tisza la con
ducerea afacerilor.

„jEgyetértés* se íntrébá, că ce va fi, 
şi ce va aduce anul 1904 ? Situaţia politică 
nu s’a schimbat, suntem tot acolo unde 
am fost: în starea de exlex cea mai desă-

POILETONUL -GAZ. TRANS.“

tea mai durerosă űi a anului.*)
De Carmen Sylra.

I.

Vreau să povestesc odată filele mele 
Crăciun, cari, din ce în ce au fost mai 

pohorîte.
Mai íntáiű, în depărtare, cele din co

pilăria mea, pe care tdtă lumea în juru-mî 
Juta să le înfrumseţeze, — chiar naiv, 

,prăjituri de Crăciun“ ; spre acele, când 
QÎ întorc gândul, lacrămile mă podidesc...

In sfîrşit, şi fdrte de timpuriu, a tre- 
iiit se părăsesc scumpu mî loc de nas- 
ere. Dér nu póte cineva, de agii pănă 
Ine, să ajungă princesă în Orient, su- 

hrană a unui popor înrudit cu rasa ia
pă; nu fără voia mea am rămas, pănă 

adâncul sufletului, fiica ţărei renane, 
btocmai cum suveranul, al cărui tron am

*) Articolul acesta a fost publicat în limba 
5să în numărul de Crăciun al diarului „Fi- 
din Paris,

venit să-l împart, exilat şi el, a rămas un 
fiu al munţilor prăpăstioşi.

Cel dintäiü ajun de Crăciun, pe care 
îl petrecu în noul seu regat tînărul prinţ, 
ce avea să-mi fie de soţ, fii un ajun mai 
mult trist. Persönele din jurul lui, aşe
zară pentru sera aceea, într’o odae a cas
telului, un portret al mamei lui, adus din 
Sigmaringen. Şi când îl conduseră în faţa 
scumpei iedne, lacremî curseră pe obrajii 
fiiului stingher, căci multe crude amintiri 
se deşteptară într’ânsul, înaintea acestui 
chip dureros şi blând!...

Câţî-va ani în urmă, acestă mumă 
venerabilă văduse plecând fiică-sa, sădom- 
nescă în Portugalia, cu dorul entusiast 
de a se devota patriei celei nouă şi so
ţului. Şi murise acolo, departe, la două
zeci şi unu de ani, răpită de radrte, în 
trei (jile, — dealtminteri, adorată adi ca 
o sfântă la Düsseldorf şi Lisabona. Şi în 
anul acela, aceeaşi mumă a fost silită să 
ţlică adio celor doi fii ai săi, unul acoperit 
de trei răni, şi mort vitejesce în bătălia 
de la Königgrätz; celălalt tînărul prinţ, 
care era acolo, pe vecie depărtat de densa, 
în regatul său oriental. Töte acestea pă-

reau că së citesc pe faţa acestei mume 
adorate, care surîdea totuşi în cadrul ei, 
cu aceea resemnare graţidsă şi liniştită, 
pe care sciii s’o păstreze viâţa întréga.

Peste trei ani celebram, pentru întâia 
dată, Crăciunul împreună, prinţul şi cu 
mine, de curênd căsătoriţi, în palatul 
nostru de exil. Şi-mi aduc aminte că i am 
dus îrs cameră un pom micuţ şi sub acest 
pom, nimic alta, decât un legănel, cel mai 
mic pe care-l putusem găsi: căci tremu
ram încă să nu fie o himeră scumpa nă
dejde sirnbolisată prin lăgănul acela.

La al doilea Crăciun al nostru, co
pila nostră era de faţă, încă prea mică,ce-i 
drept, spre a părea altfel decât mirată.

O crisă ministerială ne turbura ser
barea intimă, dedrece prinţul, oprit de 
grave datorii, putii să vie lângă noi abia 
în clipa când licărirea luminărilor murea 
între ramuri. Aveam totuşi de data asta 
prilej de bucurie: un copil era între noi,
— nu era băiat, e adevărat, dér se părea 
că mulţi fiii puteau încă să ne sosescă şi 
multe fetiţe. Astfel era cel puţin părerea 
medicului, care îmi vorbise de opt séu 
noué copii. Şi-mî aduc aminte zîmbetul

său când părui a găsi, că atâţia ar fi abia 
de ajuns.

Un lucru totuşi ne-a fi fost vecinic 
superător în viéta nostră orientală: Cră
ciunul şi tóté sărbătorile cad tot-dóuna 
cu două-spre-dece $ile mai târziu ca în 
apus, aşa că nu puteam nici-odată să ne 
gândim, că le serbăm la aceeaşi oră cu 
prea iubiţii noştri din depărtare, ci mult 
timp după dânşii şi atunci când ei aprdpe 
le uitaseră. Acóstá deosebire de date ne 
isola şi -mai mult, şi în vremea ajunurilor 
ndstre de Crăciun, şterseiii atâtea lacremî!... 
Dér se întâmplă adesea că filele, pe cari 
le cretjî durerose, le doresci în urmă ca 
pe cele mai bune din viâţă, când le pri- 
vesci mai târziu în negura trecutului....

Al patrulea Crăciun al nostru, în 
pripa unei plecări, trecu aprdpe nebăgat 
în semă, cu tdte că iot era între noi co
pila acum crescută, fiinţă care scia să 
prieepă tdtă bucuria ndstră, în mijlocul 
vieţei ndstre oficiale, aşa de grea şi de 
împovărată.

Singur, al patrulea Crăciun al nostru, 
fii de o frumseţă strălucitdre; de departe, 
în adâncimea în care anii l’au cufundat.
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vîrşită, ba încă şi mai rău, căci exlex-n\ 
întră şi în anul 1904.

De bine ce Kossuth s’a împăcat cu 
Tisza (de altraintrea nici nu erau certaţi) 
organul kossuthist dă straşnică năvală 
asupra celor 12 dmenî, cari continuă ob
strucţia şi „fac imposibilă aducerea de ho- 
târîri neapărat necesare din punct de ve
dere constituţionali

Vedem aşa-der că unii pe alţii pun 
vina, se împrdşcă reciproc şi nu vreu să 
recundscă, că toţi la olaltă sunt vinovaţii, 
căci toţi au făcut atâta izidă de timp de 
dragul realisărei, peste nopte aşa 
a unei chimere, pe care au botezat’o : ar
mată naţională independentă. Szell, Ap- 
ponyi, Kossuth, Tisza şi totă ceta şovinistă 
una au urmărit şi urmăresc: naţionalisarea 
armatei în sens literalmente maghiar, spe
rând că prin acăsta vor desăvîrşi c’o oră 
mai curând opera maghiarisării complete 
a ţării şi popdrelor ei, cari au alte dureri 
şi răni mai grave de vindecat şi cari nu în 
raaghiarisare îşî vor găsi fericirea şi mân
tuirea.

Aniversarea de 60 ani
a Reginei Elisabeta a României.

Am  publicat deja scirea despre 
aniversarea de 60 aní a reginei E]i- 
sabeta şi am amintit de omagiile, 
ce i-le a adus Marţ! în 29 Decern, 
consiliul de miniştri. Publicăm acum 
cuvântarea rostita de d-1 prim-minis
tru D. Sturdza. Éta acea cuventare.

Maiestate,
Prea graţiosă domnă,

Orî-cine îşî aruncă privirile asupra 
României, îşî aţintesce ochii asupra celor 
două lumini, care o pătrund ast-fel, încât 
numele Carol, Elisabeta, România apar 
tuturor strîns legate într’un singur mă- 
nuchiü.

Noi, cari trăim sub farmecul şi in- 
fluinţa acestei lumini, ne rugăm celui a 
Tot-Puternic, ca ea să lumineze tot-déuna 
calea şi rostul nostru.

Dér an cu an se adună, an împinge 
pe an. In curgerea neîncetată a dilelor, 
mulţi slăbesc şi îmbătrânesc şi numai cei 
aleşi păşesc înainte cu vigórea tinereţelor, 
cu puteri neînfrînte de muncă constantă 
şi de fapte bine-făcătore.

Ast-fel păşesce Maiestatea V<5stră 
înainte în calea vieţei, răraănând tînără 
şi voiosă în muncă senină şi înseninătdre. 
De aceea părul alb, care încununâză frun
tea v0stră, nu este vestitor al vîrstei, ci 
apare ca aureola unei tinereţe necur
mate.

Staţî în mijlocul nostru, veselă şi 
rauncitóre, ca şi cura n’au trecut anii peste 
voi, staţî — răspândind binele în jurul 
vostru — acolo unde v’aţî născut, acolea 
unde aţî crescut, dincolo peste munţi şi 
văi, peste ape şi mări, departe de tot.

îmî pare că lurainézá încă ndptea vieţei 
mele... Neuitatul Crăciun avii loc în acel 
frumos an 1873, când pentru prima dată 
de la căsătoria mea, îmî revă<Jui patria, 
şi când mă dusei să arăt acolo pe dră
guţa mea de copilă, despre care lumea 
spunea că-i Ondină. In timpul lungei că
lătorii, ea întreba mereu, la fie-care fluviu 
pe care-1 zăreau tinerii ei ochi: „Asta e 
Rinul mamei ?“ ... Trei-<Jecî de anî au tre
cut peste aceste amintiri şi d’abia am 
curajul să vorbesc de ele... Am transcris, 
în introducerea Rapsodului Dâmboviţei, 
tóté drăgălaşele lucruri ce se îmbuldeau 
pe buzele ei ca o poesie pură, aşa încât 
(Jiceam adesea atunci: „Copilul meu este 
singura-mî poemă bună!“

O, da, a fost adevărată şi duiósá sér- 
bătdre de Crăciun, aceea pe care ara ser- 
bat’o în fericitul an 1873! Mulţi învitaţî, 
multe fete tinere, tóté fetiţele de la orfe
linat şi de la copii! găsiţi ! Şi în mijlocul 
lumei ^acesteia, îngeraşul astăzi sburat, 
care, în sera aceea părea că are aripi, 
aşa luneca fără să atingă pământul prin
tre umilele sale prietene de un ceas!

Cum să nu fim mândri de ddmna şi 
Regina ndstră? Cum să nu aclamăm noi 
cei dintâiu pe Carmen Sylva, care e a 
nostră? Cura să nu vă închinăm vouă şi 
Regelui nostru (Jilnic tributul admiraţiu- 
nei iubirei, respectului, devotamentului 
nostru şi să nu vă rostim astăzi, cu totă 
căldura iniraei, aceste simţăminte, dorind 
Maiestăţei Vdstre şi Maiestăţei Sale Re
gelui ani raulţî şi fericit! în mijlocul Ro
mâniei înălţate şi înfloritdre?

Să trăiţi la mulţi anî!

Regele şi Regina au exprimat 
viile lor mulţumiri d-lor miniştri 
şi dimpreună cu A. S. R. Principele 
moştenitor şi A . S. R. Principele 
Carol, au binevoit a convorbi cu 
fie-care din d-lor.

SCIR1LE Dl LEI
— 19 Decemvrie v.

Catastrofa din Jroquos. Erî la ul
time scirî am publicat íngrozitórea veste 
despre catastrofa din Jroquos. Completăm 
astădî acea scire cu următdrele detalii: 
Oraşul Jroquos este situat în apropierea 
oraşului Chicago. Aici edificase înainte 
de asta cu doi anî o societate pe acţii un 
teatru cu patru etaje, care era cel mai 
mare teatru în America. In fie-care di se 
ţineau aicî două representaţii. La repre- 
sentaţia de alaltă-erî d. m. erau de faţă 
vr’o 1000 de persóne. Se juca piesa „Barba 
albastră“ . In actul al doilea a explodat o 
lampă de acetilen şi în două minute în
treg teatrul era cuprins în flăcări. Din 
etajul II şi III n’a scăpat nimeni. Două 
sute de persóne au putut fi salvate şi 
pănă acuma s’a constatat mórtea a 600 
persóne. Cadavrele carbonisate séu as
fixiate ofer un spectacol înfiorător. Mulţî 
şî-au găsit mórtea la eşire strivit! în lupta 
pe viétá pe raórte.

Scandal în dicta din Cernăuţi. In
şedinţa de la 29 Dec. a dietei Bucovinei 
ruténul Coco Wasilco a provocat un scan
dal. Deputatul român d-1 Ilarie Onciul 
vorbia în cestiunea afacerilor comunale 
când de-odată Coco Wasilco îl apostro- 
féza cjicând: „minţi.“ D-1 Onciul i-a răs
puns îndată picând, că decă nu se astîm- 
pără, are să-i aplice o palmă pe cinstitul 
obraz. In urma acesta s’a produs o mare 
învălmăşâlă. Deputaţii român! şi armetio- 
polonî au părăsit sala de şedinţe şi nu 
s’au reîntors deoât după ce ruténul W a
silco şî-a retras cuvântul.

Fişpan provisor. Fóia oficială pu
blică numirea fişpanului de la Bistriţă con
tele Paul BethUn de fişpan provisor în 
Solnoc-Dobâca. Bethlen este cumnatul mi
nistrului preşedinte Tisza.

Raportul anual al societăţii acade
mice române „Junimea“ din Cernăuţi, pe

I-se dăruise o trăsurică, şi ceilalţi 
copii o traseră cu ea prin sală: adevărat 
echipaj de zînăL. Din fundul depărtărei, 
trimite încă ra<Je séra aeésta în nóptea ce 
s’a lăsat acum asupra vieţii mele !

In 1874 sosi prima dintre lugubrele 
nóstre dile de Crăciun, după:ce zînâ cu 
echipajul copilăresc ne părăsise pentru 
vecie. Ne închipuisem că ne va fi cu putinţă 
să suferim acest Crăciun, mulţumită deo- 
sebirei de calendar, spunându-ne că nu 
este adevărata sără, adevăratul Crăciun 
de la noi, de acasă; dér nu isbutirăm să 
ne amăgim. Ne hotărîrăm să trecem în 
tăcere ajunul ăsta. Lásaiű dec! pe regesé 
lucreze, şi mă aşedaiii la birou-mi solitar, 
ca să încerc să-mî înşel durerea, dându-i 
o formă cântată: scriseiű în nóptea aceea, 
una după alta, cinci poeme, car! sunt in
serate, în parte, în „Odihna mea“ : Pentru 
ochii frumoşi; Nu vé fie temă sé vorbiţi de 
copil; Ajun de Crăciun; Cătră îngerii Cră
ciunului; Mi-se părea că lumea e a mea.

De atunci, Crăciunurile cele posomo
rite se urmară. Cine óre ar fi putut să 
ni-le mai lumineze, când ea plecase, tfina

anul X X V  administrativ, ce ni-s’a trimis 
la redacţie, conţine urmátórele date: So
cietatea a avut 37 membri onorari, 11 
membri fondatori, 38 membri sprijinitori, 
109 membri eraeritaţi şi 105 membri or
dinari. Biblioteca are 2890 opere în 4287 
volume şi broşuri. Fondurile societăţii se 
presentă cu cifra totală de 10164.95 cor. 
In cabinetul de lectură au fost 54 de 
4iare şi reviste române şi streine, cele 
mai multe gratuite. Preşedintele societăţii 
a fost d-1 Eugen lliu ţ, ér comitetul com
pus din următorii membri: V. Bodnărescu, 
C. Şandru, G. Jemraa, Teof. Nichitovici, 
Al. Procopovici, Era. Iliuţ şi E«g. Silion. 
In corn. lit: Balan, Tofan, Geagea, Iso- 
pescul şi Morariu. Com. revis: Tofan, Em. 
Iliuţ şi Sim. Şutu.

Numiri. In ministeriul de agricultură 
s’au făcut între altele urmátórele numiri: 
d-1 Buhescu Terenţiu, magistru silvic cu 
serviciul în rainisteriu, Câmpeanu Ioan, 
inginer silvic în gradul 3 a clasei X, cu 
serviciul la oficiul silvic de stat în 
Sibiiu.

Incendii. Ni-se scrie: Comuna Părău 
(Făgăraş) începând din anul 1901 nu trece 
an ca să nu fi bântuită de incendiu. In 
aceşti doi ani aprópe 100 de familii au 
rămas fără adăpost. Anul acesta încă a 
isbucnit în numita comună un incendiu 
în nóptea de 23 Decemvrie. Fiind un vânt 
teribil, în scurt timp a fost prefăcut în 
cenuşă avutul a 14 familii. Lui G. Şandru 
i-au ars 2 cai, 1 bivoliţă şi două slănini, 
pe cari le pusese să se afume.

Socialiştii şi şcola confesională 
din Somcuta. Fiţuica socialistă „Adevă
rul“ din Budapesta reproducând sub tit
lul: „Victoria social democraţiei“ —co
respondenţa referitóre la intrigile socia
liste din Somcuta, publicată în (Jiarul nos
tru, face următdrea introducere :

„Să sciţî Roraân! din ţâra întregă, că 
socialismul merge spre victorie. Nu este 
colţ în ţâra asta, unde sé nu fie cunos
cute ideile nóstre mántuitóre, şi se apropie 
vremea, când poporul asuprit va cere 
dreptate. Şi oă-i drept ce scriem, seim 
de-acolo, că duşmanii noştri scuipă foc şi 
lavă. Aşa bună-0ră o fóie cu numele 
„Gazeta Transilvaniei“ din Braşov, pu
blică o serisóre, — în care scriitorul stă 
să crepe de ciudă, că socialiştii lurainézá, 
învaţă poporul şi nu lasă pe muncitori să 
fie vaci de muls“ .

După-ce publică corespondenţa, apoi 
încheie cu urmátórele fiase socialiste:

„Noa! Au<Jit-aţî blăstămăţii de aces
tea? înainte numai fraţilor! Nu vă lăsaţi 
păcăliţi de nici un măgar. înainte! Numai 
lumină! libertate! să vă fie devisa. Ear 
pe „Peregrinus“ dimpreună cu „G. Tr.& 
lăsaţi să crepe de ciudă. — Şi aşa o să 
crepe pe rând toţi duşmanii noştri“ .

Recomandăm frasele de mai sus în 
atenţiunea ven. consistoriu din Gherla!

Instalare de capelan. Dumineca 
trecută a avut loc instalarea capelanului

mea? Şi nici-odată ea n’a voit, de-acolo 
de unde se afla, să ne trimită alt copil, 
ca şi cum s’ar fi temut c’o să ne mângăe 
prea mult de plecarea ei. Ah! putea totuşi 
să ne trimită mulţi — frăţiori şi soridre,
— pierderea sa ar fi rămas tot aceeaşi, 
rană etern sângerândă, înspăimântătdrea 
sfâşiere, de care nu poţi nici odată să, te 
vindec!. Ddrane! să n’ai decât un copil, 
numai unul, să-l pierd!, şi să nu mai ai 
altul nicî-odată!

Urmară unul după altul pentru noi 
Crăciunuri jalnice. Şi, pentru a nu mâhni, 
colo departe, în jurul pomului lor, pe prea 
iubiţii noştri rămaşi în patrie, nici-odată 
nu le-am scris, că noi nu mai serbăm 
acestă seră: nici odată nu le-am spus că 
nu încercăm să uităm acestă dată, ca şi 
cum ar fi fost ştărsă pentru tot-dăuna din 
calendar.

Timp de mai mulţî ani îmî fii chiar 
cu neputinţă să asist în tjliua acăsta, în
tr’un liceu său altă şcdlă, la o împărţire 
ore-care de daruri copiilor. De altminteri 
le era milă de mine : nu-mi cereau ceva 
peste puterea omenăscă.

d. I. Capătă, în comuna Şona (Făgă
raş). După-cura ni-se scrie, ceremonia 
instalării a fost edificătdre. Ea a fost con
dusă de părintele protopop Iuliu Ban din 
Făgăraş, asistat de venerabilul părinte 
loan Raita. La sf. liturghie a cântat co
rul elevilor de la şcdla locală sub condu
cerea învăţătorului Bucur Pusderca. Pă 
rintele protopop Dan a rostit o cuvîntare 
potrivită actului de instalare, ărdupă dân
sul d-1 Capătă raulţuraesce E. Sale I. P, 
S. Metropolit Meţianu şi d-lui protopop, 
er apoi adresându-se poporului, vorbesce 
despre datoriile preotului faţă de credin
cioşi şi ale acestora faţă de preot. Dupâ 
instalare a avut loc banchet în casele pă
rintelui Capătă. N’au lipsit nici toastele,

Profesori evrei la universitatea 
din Viena. Diarul „Ostd. Rundschau“ pu
blică următdrele:

„La universitatea ndstră germană, 
din Viena jidovimea şî-a acaparat o in
fluenţă aşa de mare, încât combaterea ei 
a devenit nu numai un interes de rassă 
şi prin urmare moral, ci chiar un interes 
scientific, decă e vorba ca una dintre cele 
mai vechi şi mai mândre universităţi ger
mane să nu-şi piardă reputaţia. Facultatea 
de medicină numără astăzi 189 de profe
sor! ordinari, estraordinarî şi docenţi. Dintre 
aceştia creştin!: 96, jidov! botezaţi 5, ji
dovi nebotezaţi 88. Cifrele acestea sunt 
destul de elocuente. Causa înmulţirei 
jidovilor mai ales în corpul medical este, 
că jidovul îşi pdte mai uşor isprăvi 
studiile decât creştinul, fiind-că găsesc« 
sprigin îmbelşugat la coreligionarii săi bo
gaţi din Viena. Studenţii evrei se pricep 
a angaja şi pe unele fete bogate, să-i spri- 
ginescă, prorniţendu-le căsătorie. Afară di 
acesta Evreii se îmbulzesc cu obrăznicii 
şi întră în sufletul profesorilor, pe câni 
studentul creştin este reservat, nu scie si 
linguşescă, nu se îmbulzesce înainte, nu?! 
ia la îmbrânceli ca să capete un loc mai 
bun în sala de disecţie şi anatomie, este 
modest şi nu strigă în lumea mare, cânii 
se crede nedreptăţit. Cei mai mulţi fi im 
săraci, nu pot să facă practică mai înde
lungată la spital, pe când jidovii îşî pot 
permite s’o facă acesta. Jidovii nu învafi 
de hatârul scimţei. Ei studiază dreptul şi 
medicina, numai ca să-şi asigure posiţie, 
influenţă şi bogăţie şi după ce le-a aca 
parat acestea, atunci ies la suprafaţă ci 
calităţile lor de rassă, atât de urîcidse.

Pivniţa Esterhazy din Braşov, col 
ţul stradei Hirscher, a fost preluată d 
arendatorul însu-şi, d-1 W. Copony, cari 
s’a strămutat la Braşov şi şî-a pus drept pro 
blemă ridicarea renumelui acestei pivniţt 
la vechea lui splenddre. Un vin forte bun di 
masă de la 1901, care se pote bea şi făr 
apă minerală, se vinde cu 40 cr. Apoi ui 
Bakator alb de Menes cu 50 cr. Un dis 
tins Silvan cu 60 cr. Risling de Maghia 
rat-Meneş cu 70 cr. Se mai află aici di

Se întîmplă de asemeni, că ajunseii 
ca paralisată, din pricina crudei şi tot- 
deuna tăcutei dureri; multă vreme îmî fi 
fdrte greu să mă mişc, îndurând mari so 
ferinţe la cea mai mică silinţă ce făceam 
ca să umblu. Din pricina acestei grdzuici 
supărări, că nu mai aveam copii, sănătate! 
mea se nimici; totuşi aşteptam mereu, ii 
potriva orî-cărei speranţe, că Dumnedei 
o să-mî dáruiéscá altul... dér anii treceai 
şi Crăciunurile se perindau tot mai negri 
Nicî odată nu vorbeam, regele şi cu mini 
de acâstă speranţă vecinic neîmplinit} 
O dragoste mare reciprocă nu îngădui 
într’o esistenţă aşa de rauncitdre ca 
ndstră, să se vorbâscă de ceea-ce parai 
sózá tóté puterile; şi, astfel ne depris 
deara să fim unul lângă altul cu ar̂ etii 
tdrea rană, pe care nu îndrăsnesc! si 

atingi, de târnă să nu mori, făcând’o s 
sângere prea mult.

Se întâmpla după aceea, că trebuii 
văd încă odată sărbătdrea Crăciunului! 
Segenhaus, în locuinţa familiei mele, p 
ţărmurile Rinului, chiar acolo pe und 
echipagiul zînei mele trecuse aşa de vi
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ferite soiuri de vinuri: ghiurghiuliu, roşu 
şi Tugela-drops etc. curate şi escelente. 
Preţurile sunt egale în pivniţă şi la vân
zare în afară de pivniţă.

„Br&ssói Hirlap“, 4>arul unguresc, 
care a început să apară (Jilnic înainte de 
asta cu un an, având ca program politic 
programul destul de cunoscut al contelui 
Apponyi, cu <Jiua de astădi a încetat de 
a mai apăre <jilnic şi d-1 profesor de la 
şcdlele reale de stat, Halász Gyula s’a re
tras din redacţie. Editorul va continua cu 
scóterea lui de trei-orî pe săptămână.

0 şedinţă festivă în seminariul 
din Gherla.

Gherla, 31 Deccravrie 190B.

Joi în 17 st. n. din incidentul ani- 
versărei de 50 anî a înfiinţărei diecesei 
gr. cat. de Gherla, membrii societăţii 
„ Alexi-Şincai“ a teologilor de aici, pă
truns! de însemnătatea mare ce a avut’o 
înfiinţarea diecesei în riâţa religidsă şi 
culturală a poporului român, şi-au dat t<5tă 
silinţa a-se  achita în mod demn prin aranja
rea unei festivităţi. Acestă festivitate a 
avut loc la 3 (5re dupăamiecjî în sala refec
toriului, destul de spaţidsă, care era plină 
de inteligenţă, din localitate şi împreju
rime. Ara remarcat între alţii: pe d-nul 
Alesandru Nemeş, jude de tabla reg. în 
pensiune, d-nul Georgiu, rector al semi- 
nariului şi canonic, d-1 Bene, prep. capitu- 
lar, d-nii Ilieş, Ivaşcu, Dr. Domide, cano
nici, Dr. Gheţie, prefesor de teologie, Dr. 
Bojor, prefect şi prof. de teolog., Pordea 
secretar episcopesc, Morariu şi Oiciovan 
oficiali consistoriali, d-1 V. Suciu, prof. 
preparandial, d-l Dr. Tripon, advocat din 
Bistriţa, Dionisie Yaida, preot în Câţcău 
şi alţii mai mulţi.*)

îndată la început corul societăţii, sub 
conducerea d-lui Berinde teolog în anul 
II, a esecutat cu cea mai mare precisiune 
„Lăudaţi pe Domnul“ , de Abt. Publicul a 
aplaudat frenetic. După acesta preşedin- 
-t-efte sociei&ţn, d-1 Teofil Bocoş teol. în a. 
IV, prin cuvinte petrun<Jătorejşi alese face 
o privire scurtă asupra nămului nostru 
din pruncia lui pănă în dilele ndstre 
arătând împrejurările nefavoritore în care 
a trăit, precum şi primejdiile car! îl ame
ninţau în desvoltarea culturală şi na
ţională, apoi prin cuvinte căldurose salută 
pe dspeţi şi declară şedinţa deschisă.

P, 3J Fragment din Satira 111-a, de 
Eminescu, declamată de T. Trufaşiu, teol. 
în a. II, a stors multe aplause şi urări de 
să trăiescă.

P. 5) Istoricul diecesei, de I. Man, 
teol. în a. III, face o scurtă introducere,

*) Episcopul nu era între ospeţl? — Culeg.

ios odiniâră, tras de fetiţele de la şolă. 
Era pe vremea, când lâncediara, bolnavă, 
calomniată, despreţuită şi părăsită. Puseiü 
să mă ducă cu jilţul pănă la orgă, pentru 
,a,-ml lua locul meu vechiű de copilă şi 
de fată tînără şi să cânt, ca altă-dată, în 
timpul serbărei de familie... Aceste Cră
ciunuri ale copilăriei mele şi ale primei 
mele tinereţi, este drept, ar fi trebuit pe 
ele să le istorisesc íntáiű. Adesea ele nu 
lăsară nimic de dorit ca tristeţe, între al
tele acelea pe cari le-am descris în Viâţa 
lui Otto şi la cari au luat parte tatăl şi 
fratele meu, amândoi aprópe de mórte şi 
^amândoi sciind. Aveam obiceiul să le în
cepem, Crăciunurile acestea de odinioră, 
•printr’un coral întonat pe întunerec şi pre
lungit apoi, când luminările se aprindeau 
din tóté părţile pe ramurile pomului. Deci 
lntorcându-mă la Segenhaus, după atâţia 
ani, şi stând înaintea orgei în fotoliul 
meu de bolnavă, voii ca totul să se pe- 
trecă întocmai ca în timpul tinereţei mele 
$i íneepuiü să cânt în mijlocul întuneoi- 
mei. Unde se găsesc cuvinte spre a spune 
neliniştea ce înduram, cu cât luminile din 
tóté părţile începau să scântee ? Şi totuşi 
pentru cei cari erau acolo, găseam puterea 
<de a aîmbi.

schiţă istorică de la înfiinţarea diecesei 
Gherlei pănă în diua de astăzi.

P. 8) Mintea şi Dumnedeu, de Ale- 
sandru Szilagyi, teol. în a. IV. Disertaţia 
acesta a fost un tractat scienţific. Autorul 
cu o voce clară şi dicţiune frumdsă, ne 
arată raportul dintre mintea omen^scă şi 
Dumnedeu. A fost ascultat cu mult in
teres, şi la urmă a fost aclamat şi felici
tat de toţi.

Tote celelalte puncte din program au 
fost forte bine esecutate.

P. 11) Guvent de închidere, rostit de 
vice-preşedintele societăţii A. Szilagyi, ol.
IV, care îndemnă membrii societăţii la 
muncă rodnică pe terenul cultural-religios. 
Mulţumesce dspeţilor în termini vii pentru 
că s’au presentat la acesta şedinţa festivă, 
şi-i r6gă să se depărteze cu impresii plă
cute, nu atât pentru succes, ci pentru 
nobilele intenţiuni, cari au condus societa
tea în aranjarea şedinţei festive.

Secalajanul.

Viâţa şi opera lui Mommsen.
Conferenţă ţinută la Academia Română, 

de d l Gr. G. Tocilescu.

Şedinţa de Vineri 5 Decemvrie v. a 
Academiei a fost consacrată — scrie „Con- 
rervatorul'* — glorificărei memoriei celui 
mai mare învăţat al timpurilor nóstre, lui 
Theodor Mommsen. După propunerea d-lui 
Tocilescu, şedinţa de la 1 Noemvrie diua 
morţei lui Mommsen, a fost suspendată 
după ce propunătorul a fost însărcinat a 
face Academiei o comunicaţiune asupra 
vieţei şi raarei activităţi a marelui geniu, 
care străbătuse şi luminase íntunecósa 

’ nópte, care învăluise începuturile istoriei 
romane.

Pe lângă un mare număr de membri 
ai Academiei, marea sală de şedinţă 
era plină de public încă de la óra 1 ; în 
faţa acestora şî-a desvoltat d-1 Gr. G. To
cilescu eomunicaţiunea sa.

Vorbind de golul produs prin mórtea 
lui Mommsen, nu numai în Germania dér 
pretutindeni, unde munca şi viâţa spiri
tuală sunt apreciate, d-1 Tocilescu arată 
cum tóté universităţile, academiile şi so
cietăţile scieutifice din tdtă Italia au îm
brăcat doliul pentru mórtea lui Mommsen.

O bună impresie a produs în străi
nătate ridicarea şedinţei Academiei Ro
mâne de la 1 Noemvrie, fiind-că ea a fost 
primită de învăţaţii din afară, ca o re- 
cunóscere din partea României, pentru 
tot ceea-oe făcuse marele măestru şi isto
ric al poporului roman, pentru reînvierea 
trecutului strămoşilor noştri.

Incontestabil, dice d-1 Tocilescu, că 
nu în cadrul unei conferinţe se póte arăta 
tot ceea-ce a făcut Mommsen, pe terenul 
atât de vast al istoriei, filologiei, archeo- 
logiei şi epigrafiei; el aparţine istoriei uni
versale a sciiuţelor şi ca atare, d-sa dice, 
că se va mărgini a a schiţa în scurt viâţa 
şi opera lui Mommsen.

Născut la 30 Noemvrie 1817 la Gar- 
ding, Mommsen şî-a făcut studiile juridice 
şi istorice la universitatea din Kiel, pu
blicând ca tesă de doctorat o monografie 
în latinesce întitulată : Ad legem de scri- 
bis ei viatoribus, ei de auctoritate, cornmen- 
tationes 2, 1843, In acelaş au publică des
pre colegiile şi corporaţiunile Romane, la 
finele căreia arăta lipsa şi necesitatea 
unui corpus Inscriptionum Latinarum, lu
crare pe care mai târdiu o şi întreprinse.

In cei trei t̂ni cari urmară, publică 
preţiose monografii ca; Despre triburile 
romane, despre eommiţii, Curia, Templul 
lui Ianus, Dialectele Italiei meridionale, 
dând însă o deosebită grije studiului mo* 
numentelor epigrafice.

Mommsen a fost apoi (Jiarist şi a con- 
dus două gazete.

In tómna anului 1848 a fost chemat 
ca profesor extra ordinar din Dreptul Ro
man la Lipsea unde amestecându se în 
mişcarea din 1848 a fost destituit.

Fără a-se descuraja, ci profitând de 
libertate, el a publicat inscripţiile regatu
lui Napolitan, operă ce póte servi de 
exemplu pentru orî-ce publicaţiune de 
acest fel. Chemat la Zürich tot ca profe
sor de drept Roman, a stat doi anî, unde 
a studiat şi publicat monumentele epigra
fice ale Elveţiei şi a început marea sa 
operă Istoria Romană. In aceeaşi calitate 
trecu la Breslau, unde stete patru anî şi 
a publicat o serie de studii privitóre la 
administraţiunea romană. De aci e che
mat la Berlin 1858, ca profesor de Is
toria antioă, unde a lucrat 45 de ani 
ca profesor, ca academician şi ca erudit.

Vorbind de activitatea lui Mommsen 
ca jurist, arată marile merite câştigate pe 
acest teren şi spune, că operiie lui de 
drept roman sunt isvorîte din studierea 
şi cunóscerea adâncă a monumentelor epi
grafice. Enumără valorósele opere de 
drept publicate de Mommsen şi arată cum- 
eu două 4ile înainte de a muri, se ocupa 
cu o nouă ediţie a codicelui Teodosian. 
Spune apoi care e deosebirea între Momra- 
sen şi Ranke ; cel din urmă ne conducea 
la cunóscerea materiei, Mommsen însă 
faoe ca materia să vină-la noi; Ranke se 
silesce să pună în practică principiul lui 
Tacit, „sine ira et studio“ , pe când Momm
sen, íntórce conscient acest precept ei 
scrie: „cum ira et studio“ , Mommsen a 
dat istoriei orisonturi nouă; istoria trebue 
să se ocupe nu numai de omenii mari, ci 
toţi trebue să aibă partea lor; factorii 
economici şi progresele culturale nu tre- 
bnesc neglijate.

Mommsen a trăit şi luptat continuu, 
a lucrat eontinuű până la marginele vie
ţei omeneeeí, el a fost un adevărat Ger
man, în tóté actele lui. D-l de Biilow 
l’a numit un adevărat European, ér ma
rele cancelar, deşi îi era adversar, dicea 
că învăţaţi ca Mommsen se nasc numai 
la 2000 de anî. Mommsen profesa princi
piile cele mai umanitare: n’a fost ches
tiune mare pentru care să nu fi scris el. 
Când Germanii serbau învingerea Fran- 
cesilor şi încoronarea lui Wilhelm la Ver
sailles, Mommsen era trist, fiind-că el ve
dea un mare abis ce se deschidea între 
cele două popóre culte, în dauna ome- 
nirei.

încheind comunicaţiunea sa, d-1 To
cilescu pentru-ca să arate sentimentele 
pe care Mommsen le ţinea faţă de Ro
mâni împărtăşesce publicului convorbirea 
pe care acum trei anî a avut-o pentru ul
tima 6ră cu Mommsen, câud a fost însăr
cinat de academia română cu misiune pe 
lângă academia din Berlin. In acestă con
vorbire marele învăţat a dis : Nu uita, că 
tdtă viéta mea ara închinat-o studiului 
poporului roman şi că totd’auna am pur
tat un viu interes urmaşilor acelor legio
nari, cari acum 1800 de anî au împlântat 
civilisaţiunea romană la Dunăre şi Carpaţî. 
Mî-a tresărit inima de bucurie şi mândrie 
citind victoriile dorobanţilor la Plevna. 
pentru că-mi redeşteptau pe eroii pe cari 
de atâtea ori eu i-am reînviat în paginele 
istoriei nóstre romane“.

Astfel, d-lor colegi, termina d-1 Toci
lescu, memoria lui Memmsen va rémáné 
vie nu numai printre Germani, dér şi prin
tre noi Românii, ca şi printre tóté popórele 
de rasă latină, cari au vă^ut în Mommsen 
pe reînvietorul vieţei întregi a poporului 
rege.

Cele doué călindare.
In Ziarul „L ’Ind. Rouraanie“ un re

dactor vorbind despre inconvenientele pro
venite din divergenţa între cele două 
călindare scrie între altele:

„Cu un cuvânt se impune consta
tarea atât particularilor, cât şi celor două 
formidabile administraţiunî ale poştelor şi 
căilor ferate, că apusenii nu se sinchisesc 
de calendarul nostru, pe când noi nu pu
tem trăi fără al lor.

Şi fără să vorbesc de sfârşitul anului, 
am avut chiar erî un eseraplu de conse
cinţe a acestui dualism, nu mai puţin 
bogat în surprise, decât dualismul Aus
triei cu Ungaria.

Maiestatea Sa, regina, e născută în 
străinătate la 29 Decemvrie. Acésta este 
data fixă, căreia data română trebue să 
se subordoneze. Altă-dată se dicea : 17/29, 
ér de la 1900, deosebirea s’a mărit cu o 
di şi trebue să <Jieem: 16/29 Regula a- 
césta, privind tóté datele dinastiei, a 
fost fixată printr’un avis al mareşalatului 
Curţii, publicat la timpul său în „Moni
torul oficial". Deci tóté lucrările, nomen
claturile etc. au raportat din an în an 
data de 17/29 Decemvrie. Din causa a- 
césta s’au produs cu ocasiunea aniversării 
a 60 a Reginei neînţelegeri, căci unii au 
arborat drapelele cu o <jli mai târziu.

Patriarchatul din Constantinopol s’a 
adresat bisericelor surori şi avisul tuturor 
sfintelor sinóde, afară de unul, a fost, că 
reforma n’ar ave caracter dogmatic.

Cel mai lămurit răspuns a fost cel 
al bisericei din Ierusalim, care a con- 
cludat, că nimic nu împedecă 'din punct 
de vedere dogmatic, ca biserica ortodoxă 
să reguleze calendarul conform adevăra-

telor resultate ale sciinţei, acesta atât 
pentru facilitarea transaeţiunilor, cât şi 
pentru mărirea lui Christos.

Grecii au repetat aprope acelaşi lu
cru, subordonând transformaţiunea consen- 
timentului unanim al bisericelor ortodoxe.

Din Serbia a venit răspuns, că amân
două calindarele fiind neexacte, trebue să 
fie amândouă reformate de 6raenî experţi#

Nieî sinodul rusesc nu găsesce difi
cultăţi dogmatice, decât că chestiunea este 
acum în studiarea unei coraisiuni insti
tuite de Alexandru III.

Muntenegru urraăză pe Rusia.

Curios lucru însă că ţera cea mai li
berală ortodoxă, ţera care este mai mult 
în contact cu apusul, a răspuns cu un 
non possumus categoric. Sfântul sinod 
român cere ca bisericele ortodoxe să se 
ţină de stătu quo, pentru-că reforma ca
lendarului s’ar lovi de disposiţiunî cano
nice şi că nu se cuvine a atinge nici cu 
vârful degetului resoluţiunile seculare, 
cari fac ondre bisericei ortodoxe.“

Convocare.
Subscrişii avem ondre a vă invita la 

adunarea generală a „Societăţii de lec
tură a femeilor române din Turda şi îm
prejurime“, ce se va ţine la 3 Ianuarie 
st. n. 1904‘ p. m. la 2 6re, în şcc51a română 
gr. cat. din loc.

Turda, la 22 Decemvrie 1903.

Aurelia Boldea mp., Victor Bugner mp., 
presidentă. secretar.

Lite ratură .
A apărut volumul al IV-lea din pu- 

blicaţiunea: Anul 1848 în Principatele 
Române. Acte şi documente publicate cu 
ajutorul Comitetului pentru ridicarea mo
numentului lui I. C. Brătianu. Acest vo
lum cuprinde aprdpe 500 de documente 
dintre 31 August şi 3 Octomvrie 1848. 
Publicaţiunea întrăgă se va compune din 
6 volume cam de 700 pagine fie-care, şi 
va cuprinde peste 3.000 documente în cea 
mai mare parte inedite, estrase din ar- 
chive publice şi particulare. Publicaţiunea 
este îmbogăţită cu reproduceri după de- 
semnurî contimporane (Proclamarea Cou- 
stituţiunii la 11 Iunie 1848, Sosirea lui 
Soleiman-Paşa la Giurgiu, Arderea Regu
lamentului organic şi a Arhondologiei etc.) 
cu portretele persdnelor mai însemnate 
din revoluţiune (I. Heliade-Rădulescu, Chr. 
Tel 1, preotul Radu Şapcă Fraţii Golesci, 
I. C. Brătianu, C. A. Rosetti, Ion Ghica, 
A. G. Golescu, N. Bălcesou, G. Magheru, 
D. Brătianu, Ioasaf Znagoveanu, I. Voi- 
neseu, 0. Aristia, C. Bolliac etc.) cu fac
simile de acte, subscrieri şi peceţî.

U L T 1 Ü E  S C 1 R I .

Berlin, 81 Decemvrie. „Beri. So- 
cialanz.“ publică o telegramă din 
Tokio în care se cjice5 c& guvernul 
japones a încunosciintat pe repre* 
sentanţii sei din streinătate, că con
flictul cu Rusia a ajuns în stadiu 
extrem de grav. Japonia trebue se lu~ 
creze, decă Rusia nu va accepta imediat 
condiţiile ce î-îe-a pus. Japonia nu 
pöte să mai aştepte respunsul definitiv al 
Rusiei.

Sofia, 31 Decemvrie. E forte viu 
comentată o declaraţie a principelui 
Ferdinand, că într’un viitor apropiat 
Sobrania va fi chemată se ratifice 
printr’un vot solemn proclamarea 
independenţei Bulgariei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil : Traian H. Pop
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Oeîa „Tipografia A. Mureşianu“
d in  M f &ş o v ,

&-$ pot procura urm âtârele c â r ţ l :
(La cărţii m aici înşirr.te este a se mai adaugă 

fş âagâ portul postai arătat, încă 2 > bani pentre 
resomandaţie.)

Scrieri literare pentru popor.
rCarnetul JRoşuu, o interesantă no

velă nihilistă, tradusă din germană de Mo
şul- O broşură de 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră şi dis
tractivă. — nMoşul“ e cunoscut cetitorilor 
noştri din numărosele sale lucrări publicate 
în foiţa c}iarului Gaz. Trans. Preţui cu 
posta 50 bani.

„Caractere morale, esemple şi sen
tinţe udese din istoriile şi literaturile po- 
p6relor vechi şi moderne“ de loan Popea 
Preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 8 Lei, la care este a se adau
ge şi portul postai.

Dietetica  popora lă , scrisă cu deo
sebită consideraţi une la modul de veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dio pensionat. Conţine vre o ‘26 figuri în 
text. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 
1 cor. -j- 10 b. porto)

In s tru c ţiu n i popu lare  despre da
tor inţ ele şi drepturile purtă datorului dere 
edate de Wilhelm Niemandz. Ac6«t& carte 
e ua în d r e p t a r  da o trebuinţa uespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„ O m u l noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc de 
George Câtană îdlv. Acostă earte servesce 
ca manual pentru acul al IV-lea al şc6le 
pop., pentru şcoiele de repetiţiă şi pentru 
poporul no-îtru. Preţul 60 bani (plus 5 b. 
porto.)

Cugete şi con s id era ţiu n i d în  ex
perien ţa  v ie ţ ii lu i A rgh irobarb . Con
ţine 170 de sfaturi înţelept^, seose din pă
ţania vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

Novele de Sievtkhwicz: „Natttră şi 
vieţă“ . „Sioga veche“ şi „lacco musioan- 
tul.M Traducere de J. C. Panţn; o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 bai>.l -j- 5 baui porto.

/. C. Panţu: „ Irx plasă“. „ In Baîtfc“ . 
„Cale grea“ , „La OiSde’*. „La cârciuma 
lui Tiriplic.“ Schiţe din vieţa dela ţ&d. O 
broşurfc de 112 pag. cu preţul 40 banî (-f- 
5 bani porto.)

I. C. Pan(u: ^La t$rgu, pove^ire din 
vi6ţă unui f lotau, O broşură din 82 pag. 
ota preţul 16 banî -}- 3 banî porto.

L ir a  B ih o ru lu i, o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Artiomu 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

P ă rin te le  N ico lae, schiţă din vieţa 
preoţilor de G. Smm Preţui 60 b. -f-' 6 baci 
porto.)

Săpătoru l de bani, comediă în trei 
acte, localisată de A. h>pp. Se recomandă 
mai ales pentru cei vr^u sS jdce teatrul. 
Preţul 24 b«oi (prin postă 28 b.)

Vieţa după niârte , stsu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome- 
ne *cl şi deşertăciunea oelor treoStore, de I. 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor. 
1.10),

Poesii de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 cor. 40 b., acum numai 
cor s .20 (cu posta cor. 1.40)

Suspin .fi z im b ire , poesii -şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

Ta in a  n orocu lu i s6u Povestea sa
tului NemernicenI de Tache Brânduş. Acesta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-}—10 b. p.)

Balade popora le  de Avram Corcea 
003’â 4 or. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România 3 lei 20 b.

Banca  de $c6lă de J. Bariu, 80 b. 
dius 10 b. p.)

D is c ip lin a  In  serv ic iu l educa- 
ţ iu n i i  d« 1. Oariu, 40 b. (plus porto 10 b.

Id ea lu l învă ţă toru lu i rom â n  de 1. 
Dariu, 40 b (plus porto 10 b.)

L il ic e  dela P in d , poesii macedo- 
nene-originaie şi daco-române de P. Vulcan, 
uor. 2 (pi. porto 10 b.)

„Supplex Libellus Va lachorum * . 
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi Adamovici în 
numele poporului român din Transilvani- 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea româneseă 
făcută de profesorul Dr. JE. Dăianu. Un 
esemplar broşat costă 1 coronă (4 - 5 b» 
porto).

Tragedia, C a lva ru lu i de abat. 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soc. de lect. „înocenţiu M. Clain“ 
din (Blaş^u. Preţul 2 cor. pentru România 
3 lei plus 20 b. porto).

Românii Secelenî. Căuşele decadenţei 
lor economioe şi mijlocele de îndreptare. 
Disertaţiune de loan I. Lăpădat. 30 banî 
plus 5 bani porto.

Trilby, roman în românesce de Afin 
dela Tuscia. Preţul 2 cor plus 20 bani 
porto.

„C onsidera ţiun i is torice  asupra- 
a socia ţiu n ii pop ore lo r  şi aplicaţiuuile 
lor la naţiunea nostrd* de loan Clineiu pro
fesor în BucurestcI. Preţul 2 cor. (-f- 10 bani 
porto.)

Cartea Sătenuhii, novele de Em. 
Părăeanu cor. 1 (pi. 5 b. por.)

„jfn vâlt6reu novele şi impresii de 
Vlăhuţă, cor. 1*26 (porto 10 b.)

„A m icu l t in e r im e iu, Anul I. foia 
de cunosomţe folositore de prof. I. Moisil- 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre p r in ţu l Ahm ed  
al K am el s6u P rib ea gu l înd răgos tit 
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 h. (-}- 6 b. porto.

Buchetulf culegere de cântări bă
trânesc! şi naţionale de I. Pop Reteganui. 
Preţul 50 b. (cu porto 66 b.)

Logodn ica  contelu i Stuart, poves 
tire din vieţa Românilor bihoreni, de L 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor 
(-j~ 10 b. porto.)

125 ch iu itu r i de c a r i strigă f e 
ciorii în  joc* de I. P. Reteganui. Pr. 24 b. 
cu porto 30 b.

N o p ţi de ernă  novele pentru popor, 
de George Smm. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor. 
1.20 (cu posta cor. 1.30)

O pşa gu ri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de i. P. Refeganul. Vre-o 
60 de poezii glumeţe. Pr. 80 b. (-{- p. 10 b.)

Schiţe d in  Ita lia  de Teodor Bule. 
preţul 2 cor. (-j- 20 b. porto).

A m in t ir i  d in  G recia  de Teodor 
Bulc\ preţui cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

Poes ii popora le  despre Avram 
lan ou aiuuate şi publicate de Simeon FI. 
Marian. P.eţul 1 oor. (-f- 10 b. porto)

M usa Someşană, poesii poporale din 
jurul Năsâudului, culese de luliu Bognarw. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

Teoria  d ram ei ou un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
Io*if Blaga. Preţul cor6ne 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

Versuri de dor, adunate din poeţii 
români de A. Preţul 60 bani (-{- 5 b. porto.)

Doi prinşî În carsă, oomediă ntr’uti 
act de A. Kellner Io. alisată de I. Em. Bo 
bancu. Preţul 24 bani (-J- 3 b. porto).

Ţ ig a n ii , schiţă istorică, de 1. P. 
Reteganui. Preţul 1 cor. (-f-10 bani porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de George Smm. Acostă broşură conţine 
poesii istoriore şi morale spre esoitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani 
-{- 56 b. porto.)

Cuvinte de aur său învăţături înţelepte 
date de un părinte fiului seu. Din operiie 
lui I. H. Campe, tradus !n amba română 
de loan Sonea preot gr. oat. în Seplai. 
Cu permisiunea prea Veneratului Ordina- 
riat 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

EscorsiunT pe munţii Ţerei Bârfei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„BucecI“ păoă dincolo de „Negoiul*. Des
coperiri, întregite cu schiţe istorice despre 
Castelele şi ţera Fa^araşului de I. Turcu, 
procouotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţ-ul 2 lei plus 10 b. porto.

Dr. losif Frapporti prelucrată de loan 
Papiu. Preţul 60 baul plus 10 bani porto.

Lista de Vinuri
din

Pivniţa Eszterhâzy
1) Vinari albe, Menes-magyarââer 

de m a s ă ,  şi vinuri sortate 
litru pr. 4 0 . 5 0 .  6 0 ,  ? 0  cr.

2) Vin negru, Meneser. litru pr.
4 0 ,  5 0 ,  9 0  c r .

8) Ausbruh,  litru f fl.
4) Sauvignon,  litru I  fl.
5) Muskat ottonei, litru I fl. 9 0 .

Sauvignon şi Muskat ottonei 
sunt po'doba-pivniţei mele şi apar
ţin în general florei vinuiilor, în 
butelii adju^tate forte frumos se 
potrivesc ou de< sebire pentru

Cadouri de Crăciun şi anul nou.
WILHELM K0PÜNY.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Vic
tor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.

Dinu Milian roman. Nenuioa sfânt, 
de Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 bani 
porto.

Feciorul Popei. Facerea Joiţei. O dra
goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţa tristâ După natură. Ba
calaureatul, de Const. Miile. Preţui 2 cor. 
plus JO b. porto.

Prosă şi versarî. fabule de Gr. M. 
Alt-x hndrescu preţul 30 b. plus 5 b, porto.

— A  apărut tomul I. din „Noveleu de 
Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istoriore frumose scrise 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto. >e pote pro
cura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

— „Sgârcitlll Pocăit“ piesă teatrală- 
poporală în 2 acte pentru sărbătorea Nas- 
cerii Domnului de Grheorghe Oprea. 0 re
comandăm în atenţiunea d-lor învăţători, 
fiind forte potrivită a-se preda odată cu 
aranjarea pomului de Crăciun pentru aju
torarea copiilor săraci cu haine şi alte lu
cruri folositore. Se află de venerare la au
torul în 0. Tohan şi la tipografia A. Mu- 
reşanu în Braşov. Preţul 20 fii cu porto 
cu tot.

pentru beutorl de vin!

Pivniţa Eszterhâzy
a fost preluată de eurend de că- 
tra mine în esploatare personală 
spre a corespunde cerinţelor ce
lor mai înalte.

O încercare va convinge pe 
ori şi cine despre bunătatea şi
curăţenia vinurilor cumperate
de mine personal, din podgoriile 
cele mai reputate, precum şi de
spre manipularea cea mai îngri
jită  a acelora.

Wiîh. Kopony.

!!Cel mai potrivit DAR de Crăciun!!

„Clipe de Repaus“
Seria II.

f f i  S C H I Ţ E  Ş I  F O I Ţ E  D E  S O E C O î l .
Cea mai frnmosă lectoră pentrn serbătorî! 1

Preţui u n u i exempL t r i m i s  f r a n c o  I c o r .  60 b.
isfip A se comanda la editorul 

B-l VIRGIL QNIŢIU, director gimn. în Braşov.
2 -4 .1 2 0 3
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A b o n a m e n t e le  s e  f a c  mai uşor şi mai repede p r i n
-------o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ------

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţii! nea
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